

抓党建促振兴 比一比谁最强 烈山区“村书记”登台“打擂”

■记者 刘星
通讯员 金正梁

本报讯 “通过擂台赛，我从这些书记身上学习到了很多治村良策。我要带领村‘两委’班子，同全体村民一道，将黄营村打造成集生态宜居、特色种植、旅游采摘为一体的和美乡村。”宋疃镇黄营村党总支书记、村委会主任李进说道。9月4日，烈山区名“烈”前

茅“最强村书记”擂台赛举办，10位村（社区）党组织书记依次“上台打擂”，充分展示抓党建促乡村振兴的实践探索和经验做法。

本次擂台赛以抓党建促乡村振兴为主题，采取“逐人PPT讲述+评委现场打分”的方式进行。从各镇（街道）择优推荐出的10名村（社区）党组织书记政治素质、服务能力及履职能力，积极营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围。

过PPT演示和现场解说相结合的方式，介绍个人和各自村（社区）基本情况、特色亮点、工作思路和成效，全面展示村（社区）党组织书记的政治素质、发展本领、工作实绩、治理能力、品行作风等方面情况，比出了工作干劲，赛出了精神风貌，进一步提升了村（社区）党组织书记政治素质、服务能力及履职能力，积极营造比学赶超、创先争优的浓厚氛围。

经过评委评分，最终评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。此次名“烈”前茅“最强村书记”擂台赛既是积极响应省委市委部署的千村引领、万村升级工程的一次“规定动作”，也是结合实际、创新开展的一次“自选动作”，通过“擂台比武”的形式，激发基层干部干事创业的热情和主动作为的担当，在全区范围内形成争先进位、比学赶超的良好局面。

徐淮两市商务局加大对帮扶合作力度 《“淮徐欧”、“中亚”、“中欧”班列合作协议》签订

■记者 黄旭 通讯员 魏平

本报讯 为加强两市互利共赢的结对合作帮扶工作体系建设，充分发挥区域经济中的联动带动作用，缩小与长三角区域内经济社会发展差距，加快实现两市共同富裕目标，8月29日，徐州、

淮北两市商务局签订《“淮徐欧”、“中亚”、“中欧”班列合作协议》。

徐州市商务局和淮北市商务局将加大结对帮扶合作力度，推进中欧班列平台方面的对接合作。《协议》紧紧围绕新时代徐州“一带一路”交汇点建设，加快推进形成以国内大循环为主体、国内

国际双循环相互促进的新发展格局，充分发挥徐州市淮海经济圈核心城市的功能作用和中欧班列开放平台优势，提升淮北市参与“一带一路”建设的影响力和在淮海经济圈的市场带动力，实现两市相互赋能、协同发展的目标。

根据《协议》，徐州市商务局支持打

通“淮徐欧”“中欧”“中亚”国际物流大通道，淮北市商务局大力宣传“淮徐欧”“中欧”“中亚”国际物流通道，合力构建国内国际双循环经济新发展格局。两市商务局就双方战略合作协议内容的推进建立工作沟通联络机制，两市商务局口岸办具体负责联络协调。



甜了舌尖
富了农民

眼下，杜集区矿山集街道南山源家庭农场三百亩黄金蜜梨进入采摘期，果农们忙着采摘、装运、销售，果园里一派丰收景象。

近年来，矿山集街道因地制宜发展特色农业，招引特色产业种植能人进村，构建增收富农新格局。

■摄影 记者 梅月 通讯员 刘棋

“让村民过上美好生活是我的责任” ——记濉溪县铁佛镇周圩村党总支第一书记江仲夏



■记者 黄旭

初秋时节，暑热未消，灿烂的阳光毫不吝啬，将光与热洒满了濉溪县铁佛镇周圩村的每一个角落。江仲夏和驻村工作队一行3人在田间看着长势良好的玉米，丰收的喜悦场景浮现在他们的脑海里。

2021年6月10日，淮北矿业集团朱庄煤矿办公室主任江仲夏经过选派，带着企业的殷殷重托和滚烫的热情与初心，走出办公大楼来到广阔的阡陌田野，投身到火热的乡村振兴工作中去，成为濉溪县铁佛镇周圩村党总支第一书记、驻村工作队队长。

人黑了，与村民的距离近了，周圩村也变得更好了。两年多来，肩负着第一书记的职责，江仲夏推动各项工作与

乡村振兴目标精准对接、深度融合、一体推进，解难题，谋发展，用实干实绩彰显国企驻村干部的责任与担当。

解难题 实事暖民换笑脸

“村里变化真大，孩子在学校有了新课桌椅，家门口也竖起了路灯……”外出打工一年多归来的村民周阳看着村里发生的新变化，不由得对驻村工作队竖起了大拇指。

刚到周圩村，如何开展工作，从哪入手，江仲夏和工作队成员一脸茫然。“小学年久失修、课桌椅摇摇欲坠；有7个自然庄至今没有路灯，村卫生室满足不了村民日常需要……”江仲夏和工作队成员商议后，决定先走遍全村11个自然庄，实地走访，摸清常住户，倾听村民心声，了解村民最迫切希望村里解决的问题。

再穷不能穷教育，再苦不能苦孩子。驻村的第二个月，在江仲夏的建议下，工作队决定把解决学校的事作为首要任务，通过积极争取，利用淮北矿业集团拨付的帮扶资金对村小学的教室进行重新装修，同时采购180套新课桌

椅捐赠给村小学。

“我代表孩子们感谢你们。”看到学生们高兴地趴在新课桌上认真学习，村小学校长感慨地说。

驻村两年来，江仲夏和工作队根据实际情况，制定了工作计划，分轻重缓急一项一项实施，一项一项落实。当夜幕降临，一盏盏明亮的太阳能路灯显得格外耀眼；崭新的篮球场上，村民们打球健身；看着昔日又脏又乱的“垃圾堆”华丽变身，还有即将竣工的村卫生室，周圩村村民们打心眼里高兴。

出实招 智慧汗水助发展

周圩村位于沱河南岸，与河南交界，由于资源有限，是单纯的农业村，全村绝大多数是基本农田，种植玉米、大豆、小麦等，没有建设用地，村里的经济发展受到限制。

如何发展壮大村集体经济？如何发挥企业援建的产业发展资金作用？面对一系列难题，江仲夏和工作队不等不靠，主动出击。查找资料、外出考察学习，与村“两委”致富能人座谈，经过半年多的摸索规

划，终于找到合适的产业发展之路。

依托周圩村种植大户多年来种植大蒜、辣椒、香葱等露天蔬菜的传统，江仲夏带领工作队和村“两委”制定了订单式种植、初级农产品加工和农机服务一二三产业融合发展规划。鼓励种植大户和村民种植大蒜、辣椒等经济作物，提升村民收入；投入企业帮扶资金，以党支部引领合作社的方式成立腌菜厂，收购农民种植的蔬菜，加工成糖醋蒜等产品；利用村委会闲置房屋建设光伏发电项目。注资村民家庭农场，购买农机具，服务村民。同时，积极与镇党委、政府沟通，用帮扶资金购买车辆，成立车辆租赁公司，租赁给铁佛镇，为村集体创收。

驻村两年多来，周圩村集体经济收入由8.5万元提升至50多万元，今年更有望实现经济强村目标。最是细节见真情，江仲夏将乡村振兴的初心使命写在了工作成绩里，“我在周圩村的日日夜夜，与村民结下了深厚的感情，我是村党总支第一书记、驻村工作队队长，村民过上美好生活是我的责任！”

市委全面依法治市委员会立法协调小组会议召开

■通讯员 吴启超

金文在讲话时强调，要坚持以习近平总书记系列重要讲话精神引领地方立法工作，紧扣大局、着眼急需，以地方立法推动解决一系列现实问题。要进一步强化和规范立法协调小组工作，充分发挥协调小组统筹、联系、督促等职能作用，形成立法工作合力，确保全面完成各项立法任务。要进一步加强和改进地方立法工作，不断强化基层立法联系点规范化建设，丰富地方立法形式，积极推动区域立法协作，以务实举措促进我市立法工作创新发展。

市委全面依法治市委员会立法协调小组成员参加会议。

开展大讨论 提振精气神
加快建设现代化美好淮北

市林业局： 交流研讨全覆盖 改进作风提效能

■首席记者 肖干
通讯员 张磊

业工程项目实地观摩，进一步激发干部干事创业精气神。建章立制，改进工作作风。加大内部审计监督力度，推动林业项目运作依法有序建设和管理，提高资金使用效益，保障资金资产安全。开展“改作风，练内功，提效能”行动，坚持问题导向，通过学习、讨论、自查、整改等举措，强化问题整改，切实改变作风不严、能力不足、精神不强等问题。

下一步，市林业局将以此次活动为契机，进一步提高政治站位、扛牢政治责任、强化政治担当、提升工作效能，促进思想不断解放、能力持续提升、作风加快转变，确保取得更大成效。

市民政局全方位做好 困难家庭临时救助工作

助力困难学子圆梦大学

■记者 朱冬
通讯员 周欢欢

新入学本科生3000—4000元/人、专科生2000—3000元/人，往年已被录取且今年下半年仍在读的大学生2000—3000元/人。

通过低保、特困年审、邻里访问、媒体、工作群、走访入户、信息核对等方式在高考人群中广泛宣传救助政策，对符合条件的家庭经济困难学生逐一摸排，主动入户核查，做到“早发现、早介入、早救助”。

三区一县民政局根据实际情况及时印发城乡低保等困难家庭大学生实施救助的通知，明确救助范围、救助标准、救助程序、救助资金等，我市城乡低保对象、特困人员、孤儿、事实无人抚养儿童、支出型困难家庭、低保边缘家庭中的全日制大学生优先获得临时救助，其中今年

濉溪县强化监督检查 助推村居环境提升

■记者 王陈陈
通讯员 杨高

本报记者 为解决农民群众最关心、最现实的人居环境问题，自6月份以来，濉溪县农业农村局组建督查组，采取双周一通报的形式，持续深入各镇村开展督查暗访工作，推动农村人居环境突出问题整治工作走深走实。

督查以实地察看为主，紧密围绕人居环境整治重难点问题，对村内外公共地段、道路两侧、文化广场、农户庭院、房前屋后等，进行全方位无死角检查，察看是否存在乱

堆乱放、乱搭乱建、乱贴乱画，以及河道、沟渠是否有垃圾和漂浮杂物等现象。针对发现的问题，列出清单、拍照留存，以通报的形式反馈给各镇，要求第一时间落实整改，并对反馈问题进行跟踪问效。目前，通过现场察看、到场核查、查阅资料等方式，已开展5期督查并完成整改。

在不断总结经验的基础上，县农业农村局将立足本职，紧盯环境整治重点工作，全力做好专项督导、精准督导、全程督导，确保农村人居环境整治工作取得成效，为打造宜居宜业和美乡村贡献力量。